

## 分别三十载 难忘空六情

○ 杨 柳（1986级热能）

1986年的秋天，我们入学的时候，属于热能工程系供热通风与空气调节专业，简称空六，现在该专业已经归入清华建筑学院。这个专业始建于1952年的土木工程系，曾先后经历“采暖通风”“供热、供燃气与通风”“供热通风与空气调节”及“建筑环境与设备工程”多个专业名称的不同阶段。我们班只有30人，经过多年的磨砺，每个人都找到了属于自己的一片天空，其中有设计院的院长和总工，有享誉建筑节能领域的科学家，有从事管理带团队的中坚力量，有充满创业激情的企业家……但在我的脑海里，记得的还是他们入校时的青涩，还有毕业后30年依然保存着的一份至纯至真的同窗之情。

懵懵懂懂的我们走进了清华园，一个班10个女生，在这个园子里算个奇迹吧！班里有8个北京的同学，3个广西来的，四川的2个，辽宁的2个，除了内蒙古、新疆、西藏、宁夏、吉林、云南外，其他省

份差不多是每省1人。窦春鹏老师是我们的班主任。

开学第一天，朱颖心大师姐讲了她在清华园的成长，我坐在靠门的角落，听着同学们介绍自己，我没有听懂很多，也许是口音也许是羞涩，但知道他们很多人都是县里面或市里面的状元，走进清华园肩负着很多期许。照现在的话说，他们各个是学霸，学霸们在一起也是要重新排队的，这种深刻的体会是我们要慢慢咀嚼和体会的，也是一生受益的。五年所学的知识是有限的，但清华人“自强不息，厚德载物”的精神，影响了我们的职业生涯，激励我们去担负更多的社会责任。

五年的同窗，看到了同学们的天份和勤奋，也深深感受到他们的多才多艺和诙谐幽默。班里有校篮球队主力，有文艺社团的男高音，有女足队员，还有体操队员，有文青也有桥牌高手。外地同学的普通话进步飞速，但每个周末他们热衷的家乡聚会，让我认识到真的是一方水土养一方人，乡愁是每个人心里一首温柔的诗。北京的同学比较能侃，东北的同学很逗，他们都自带浑然天成的幽默。南方的同学比较细腻，但也被北京的风沙和粗犷的饮食慢慢同化了。记得每次暑假归来，我都迫不及待地想尝尝同学们带回来的美食，听他们讲讲家乡轶事。



1986年9月入校在西大操场军训，前排左3为杨柳

毕业以后，每个人都忙于工作和生活，有的同学去了国外，有的同学改了行，有的留在体制内，有的选择了自己创业，但每年校庆日都会聚一聚。难能可贵的是，留北京工作的同学们主动尽地主之谊，他们交班费作为活动经费，外地同学进京或国外的同学回家探亲，都会找机会召集大家撮一顿。同学们放下工作上的烦恼、生活中的琐碎，逗逗贫嘴，喝喝小酒，其乐无穷。记得2006年，我从旧金山回北京看望父母，抽空和同学一聚，很多同学带来了家属，孩子们凑了一桌，老同学相聚把酒言欢，真的开心极了。

去年11月回京，疫情期间再次见到同学，心中更是感慨。周萍是我们班上最小的，现在被我们尊称为“周姐”，总是在为班里的事操心。这份延续了30年的同学情谊是感激，是欣慰，是我心里的一份美好。

今年是母校建校110年，也是1986级毕业30年返校的大日子，很可惜不能回去相聚。今晚在旧金山的家中，一壶茶，一支笔，潦草的文字却心意满满，祝空六班的同学们生活美满，万事顺心。愿你出走半生，归来仍是少年！

2021. 2. 7

## 半百销魂梦 卅年系清华

○王小海（1986级电机）

昨夜梦悠，记三五同侪，交错觥筹，共忆泮宫惜识<sup>①</sup>，无问西东<sup>②</sup>，引类周游。青青子衿，挥斥方遒；悠悠我心，翦水清眸。良师益侣，剧谈纵饮，曾惹几许闲愁；伏案挥笔，诗书经济，相约击楫中流<sup>③</sup>。

今宵渐醒，漏永夜长。乃抛杯揽镜，感沈腰潘鬓<sup>④</sup>，消磨血气方刚。已物馈加丰，差堪温饱，甘脆腥醲少尝<sup>⑤</sup>。然国赋家传，师风友义，卅载可愧衷肠？虽尘面鬓霜，幸看云不须杖<sup>⑥</sup>；经风历雨，吟啸又何妨。

识途可道，桑榆非晚，乃复引盃陶然。思日月有恒，天地无边；须心如稚子，猛进精研。披坚执锐，虚衷以待骐驎；何让后生，吾侪点染河山。遂据几

而起，舞且歌曰：“百尺人生，今已过半；若比百五，才是少年！”

注：

- ① 泮（pàn）宫：古代高等学校。
- ② 以电影《无问西东》借喻在清华的学习经历。
- ③ 东晋祖逖，曾闻鸡起舞，相约北伐，击楫中流。
- ④ 沈腰潘鬓：沈腰指腰围瘦减，潘鬓指鬓发初白。
- ⑤ 甘脆腥醲：见西汉枚乘《七发》。腥（chéng）：肥肉。醲（nóng）：醇酒。
- ⑥ 看云不须杖：杜甫《暮归》诗“年过半百不称意，明日看云还杖藜。”